

# 接收安置更高效、服务保障更完善、烈士褒扬更深入

## ——国新办发布会聚焦“十四五”时期退役军人工作发展成就

新华社记者 王春涛 朱高祥

国务院新闻办公室7月31日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，退役军人事务部相关负责人介绍“十四五”时期退役军人工作发展成就。

### 接收安置更高效

退役军人事务部部长裴金佳介绍,《“十四五”退役军人服务和保障规划》是退役军人事务领域首部国家级专项规划。规划实施以来,退役军人接收安置程序更加规范、质效持续提升,退役军人就业渠道不断拓展。

据介绍,“十四五”期间,为更好地接收安置退役军人,退役军人事务部制定出台《退役军人安置条例》等法规政策,完善考试考核、赋分选岗、直通等多种安置办法;进一步优化拓展定岗式、订单式培训,定期组织退役军人就业招聘会,与一批大中型企业签订接收退役军人就业合作协议。

“到目前为止,我们接收安置了25万余名转业军官和安排工作的退役士兵。”退役军人事务部副部长徐耀说,“下一步,我们将着力抓好加大岗位供给,优化安置程序,强化服

务管理三个重点,不断推进安置工作高质量发展。”

退役军人事务部就业创业司负责人盛保晨公布了相关数据:累计举办招聘会5万多场次,140万余名退役军人达成就业意向;指导各地挂牌设立1988个创业孵化基地,组建拥有14000多名创业导师的队伍;约37万名优秀退役军人担任村(社区)“两委”委员,14800多名退役军人进入中小学任教,18000余名退役军人进入国家综合性消防救援队伍。

“下一步,我们将推动出台《退役军人就业创业促进条例》,推广‘教培先行,岗位跟进’培训模式,挖掘新行业领域岗位资源,持续优化创业环境,引导退役军人积极投身中国式现代化建设。”盛保晨说。

### 服务保障更完善

裴金佳表示,“十四五”以来,退役军人事务部高度重视服务中心(站)建设,不断提升服务保障的基本效能。在服务体系上力求全覆盖,进一步健全从国家到村(社区)的6级服务中心(站)建设,现有61万个服务机构;在服务内容上实行

清单化,根据退役军人需求,建立职责明确、相互衔接、规范有序的服务清单;在服务方式上实现便捷化,通过信息化赋能服务流程。

裴金佳介绍,在“十四五”时期,退役军人事务部积极探索各种关心帮扶的措施办法——

按照普惠和优待叠加的原则,出台了相关文件,对困难帮扶援助作出了明确规定和要求;搭建困难退役军人帮扶信息化服务系统,努力探索“一次申请,多方帮扶”的联动帮扶格局;成立了1100多家关爱帮扶基金,形成全社会共同关心帮助困难退役军人的良好氛围……

徐耀表示,下一步,退役军人事务部将通过高效办成一件事、“一站式”服务等方式,提升服务质效,让优待对象的获得感、幸福感、荣誉感更加可感可及。

### 烈士褒扬更深入

近年来,退役军人事务部成立烈士遗骸搜寻鉴定中心,组建国家烈士遗骸搜寻队和国家烈士遗骸DNA鉴定实验室,推动烈士遗骸搜寻,开展遗骸DNA信息采集、鉴定等工作。



盛夏时节,太行山草木葱茏,生机盎然。在位于河北省涞源县王安镇银山口村的白求恩战地手术室展馆,上百名中小学生在开展研学活动,通过参观旧址、文物和史料等,直观感受白求恩当年如何在抗日前线救治伤员。

“孩子们生活在和平安定的年代,应该知道当今生活的来之不易。”银山口村党支部书记刘军堂说,一些学生经过培训后担任起讲解员,完成了从“听众”到“传播者”的角色转变。

在白求恩战地手术室展馆的旁边,一个不足10平方米的小庙被保护得很好,这里便是白求恩当年救治伤员的战地手术室旧址之一。

1938年,华北地区抗战形势十分严峻。由中国共产党领导的晋察冀抗日根据地处于敌后抗战前沿,战事频繁。当时八路军武器装备落后,医疗条件匮乏,许多伤员得不到及时救治。

正是在这样的背景下,白求恩跨越山海来到中国帮助抗战。

白求恩,全名为亨利·诺尔曼·白求恩,加拿大共产党员,著名的胸外科专家。1938年1月,受加拿大共产党和美国共产党的派遣,他率加美援华医疗队辗转到达延安,并提出要到抗日前线去。同年6月,白求恩到达晋察冀抗日根据地并担任军区卫生顾问,创造性地提出“把手术台设在离火线最近的地方”。

白求恩的到来,对缺医少药的晋察冀抗日根据地军民来说无异于雪中送炭。在晋察冀军区后方医院,他一个月内为147名伤员做了手术;在广灵公路伏击战中,他连续工作40个小时,为伤员做手术71例;在冀中抗日前线,他4个月行程750余公里,进行战地手术315次……他还及时总结战地治疗经验,编写了与抗战实践相结合的医学专著,迅速提高了八路军医务人员的战地救护水平。

1939年10月,日军对北岳区抗日根据地发动冬季“大扫荡”。白求恩毅然推迟了回国的行期,坚守在战斗一线救治伤员。

这一次,白求恩把手术台设在了涞源县王安镇孙家庄(现属银山口村)小庙。“当时选择这个小庙,一是因为离前线近,便于救治伤员;二是小庙在村外而不是村里,避免村民遭敌人报复。”涞源县党史研究室编辑部主编姚金山说。

战况激烈,王安镇据点的日军向孙家庄赶来,在越来越激烈的枪声中,白求恩坚持为最后一名伤员做完手术才撤离。

不幸的是,在高度紧张的状态下,他的手指不小心被划伤,伤口在后来的救治工作中受到了致命感染。1939年11月12日,伟大的国际共产主义战士白求恩在河北省唐县黄石口村逝世。

听到这个消息,唐县人民既震惊又痛惜。“因为就在当年6月底,从冀中前线完成巡回医疗任务的白求恩率医疗队来到唐县。当时,他因脚部感染,在晋察冀军区司令部驻地——唐县军城镇和家庄(今和家庄村)休养。”

“这里就是白求恩当年居住的地方。”和家庄村党支部书记李建科指着村里一处旧居说,“当年白求恩就是在这里,编写医学教材、制作医疗器械、给乡亲们看病。”

如今,在唐县白求恩柯棣华纪念馆中,一张张珍贵照片、一件件实物展品,向来访者展示那段难忘的历史。近年来,纪念馆通过举办专题展览、开展研学活动等方式,让更多人了解白求恩的故事,感受他伟大的国际主义精神。

“斯人已逝,精神长存。我们要让白求恩精神在新时代焕发出更强大的生命力和感召力,持续滋养一代又一代人。”唐县老区建设促进会常务副会长郭宝仓说。

(新华社石家庄7月31日电)

## 白求恩：跨越山海的国际共产主义战士

新华社记者 苏凯洋

## 压不垮的“铁肩膀”

### ——记“最美新时代革命军人”雷耀明

蔡琳琳 师浩 张森虎

戈壁腹地,机械轰鸣,黄沙漫卷。

攻坚现场,石头不停滚落,施工被迫中断。

“退下,让我来!”一个沙哑的大嗓门喊着。

听到这个声音,大家心里瞬间踏实了。这个人就是他们的“主心骨”——驻疆某部技师、二级军士长雷耀明。

13个小时后,排险任务顺利完成。

“每次风险高、任务重的时候,雷班长一定是冲锋在前的。”战友们说,他有一副压不垮的“铁肩膀”,能扛事。

作为工程兵,雷耀明打交道最多的就是石头。他的身上也浸透了石头般坚定的信念。

一次紧急施工任务,现场环境复杂,最险处的混凝土浇灌作业施工质量标准要求高,不尽快完成,会影响后续任务。

“我先上!”雷耀明说完第一个钻了进去。戴着手套操作不方便,他干脆摘掉;穿着雨鞋脚总打滑,他干脆赤脚蹲在水泥中紧急作业。

几个小时下来,水泥浇灌任务按时完成,雷耀明的手和脚却被水泥灼伤了。他笑着说:“岩石再硬,也没有咱工程兵的信念坚!”

不仅是急难险重任务,就连日常作业,雷耀明也总是第一个冲上去,最后一个压阵归营——

水泥卸车,别人一次背一袋,他一次背两袋,连续奋战3个多小时,粉尘在汗湿的衣服上一层叠一层结成硬壳;

工地排水,24小时不能停,他拖着水泵在水里一干就是七八个小时……

铁一般的担当和意志,源于铁一般的信念。作为党员,雷耀明说:“没有党组织培养,我不可能从一个农村孩子,成长为一名高级军士。我要把组织给予的关爱,像阳光一样传递给战友、回馈给大山。”

入伍22年,雷耀明几乎把连队的工种岗位干了个遍,熟练掌握并精通爆破作业、工程维护、机械操作与维修保养等多种专业技能。

一次,雷耀明听闻兄弟连队某机械液压臂在伸缩时频繁出现故障,与厂家技术人员沟通更换配件



图为驻疆某部技师、二级军士长雷耀明(右二)向年轻战友讲解机具使用技巧(资料照片)。(新华社发)

后,问题仍未解决。单位决定返厂维修,雷耀明此时站了出来。

经过3天2夜“捣鼓”,他针对施工时灰尘容易进入液压锁这一症结,提出具体改进意见,彻底解决问题。

“工地就是战场,施工就是打仗。”在雷耀明看来,施工场上无小事,只要是制约施工效率的问题,都需要倾力解决。

危险系数高、装药效率低、爆破效果达不到预期,一直是困扰爆破施工的“老大难”。雷耀明又和自己较上了劲。他一边“啃”专业书籍,一边和技术人员探讨交流,最终探索总结出新的爆破法,施工安全和质量效益大幅度提升。

“兵越当越老,技术要越来越新。唯有不断钻研学习,才能不被时代淘汰。”雷耀明说。

这几年,雷耀明将自己积累的

施工经验和维修技巧汇编成册,形成施工方法40多条、技能革新10余项,总结机械常见故障50多种、维修技巧100多条,助力一茬茬官兵快速成长。

2025年夏,应北京市西城区邀请,雷耀明带着妻子、儿子来北京参加边海防官兵“首都尊崇行”活动。

7月22日清晨,天安门广场,五星红旗冉冉升起。此刻对雷耀明一家来说,是无比幸福的。雷耀明拉着妻子的手,妻子牵着儿子。他们和许许多多前来旅游的人一起,沉浸在感动和喜悦之中……

雷耀明和妻子闫东瑞相识于2009年,婚后一直两地分居。

2020年,闫东瑞毅然放弃工作,带着孩子,离开生活了30多年的故乡,来到戈壁军营随军。

“原本是想离他近一点,一家人

能经常见面,互相陪伴。结果发现,来了还是经常见不着。”闫东瑞说。

虽然节日团圆时总少一副碗筷,但只要他回来的那天,就是这个家的“节日”。

由于长期超负荷工作,雷耀明患上了腰肌劳损,夜里时常疼得难以入睡。闫东瑞特意学了一套按摩手法,帮丈夫缓解疼痛。

雷耀明总说,多亏了妻子,是她扛起了这个家。正是这份沉甸甸的信任与支持,让他在每一次执行任务时,能义无反顾地冲锋在前。

北京之行结束前,雷耀明特地跑到北京一家老字号点心店,给闫东瑞买了一盒她爱吃的点心。

十多年来,他们早已将彼此的爱意融进了生活的细枝末节里。这份感情就像戈壁滩上的胡杨,在风沙的磨砺中愈发坚韧。

(新华社北京7月31日电)

## 民政部：

### 全面强化民政服务机构汛期安全防范

新华社北京7月31日电(记者朱高祥)记者7月31日从民政部获悉,民政部近日印发通知,部署做好民政领域防汛救灾工作,要求各地民政部门全面强化民政服务机构汛期安全防范。

通知强调,各地民政部门要从严从细抓好风险隐患排查、值班值守、应急处置等工作,严格落实信息报告要求,强化查险除险措施,完善机构汛期应急处置预案,做到第一时间果断处置和妥善转移并安置服务对象,全力保障民政服务对象生命财产安全。

通知要求,要切实保障受灾困难群众基本生活需求,扎实开展特殊群体巡访和关爱保护。受灾地区民政部门要加强与应急管理相关部门的协同配合,强化低保、特困人员供

养等救助政策与受灾人员救助政策衔接,对实施应急期救助和过渡期救助后,基本生活仍存在困难的群众,及时按规定纳入救助保障范围。密切关注灾情对困难群众基本生活的影响,统筹使用各项救助政策措施,充分发挥临时救助救急解困作用。要加强灾害期间对“一老一小”“一残一困”等特殊困难群体的巡查探访和避险保护工作,帮助他们安全度汛。

通知提出,要根据灾区需求,规范引导社会力量科学有序参与救灾。各地民政部门要积极配合应急管理等部门,规范引导应急救援领域社会组织有序协同开展防汛救灾工作,依法支持慈善组织主动对接灾区需求,依法依规开展救灾慈善捐赠,积极参与对受灾群众的救助帮扶。

(新华社石家庄7月31日电)

## 商务部：

### 持续办好“购在中国”系列活动

新华社北京7月31日电(记者张晓洁、王雨萧)商务部新闻发言人何亚东31日表示,商务部将会同有关部门,指导各地持续办好“购在中国”系列活动,以更丰富的供给、更优质的服务、更多元的场景,打造购物好、品美食、赏美景、观展演的美好体验,让国内居民和入境游客更好感受中国消费市场的蓬勃活力。

何亚东在当日举行的商务部例行新闻发布会上作出上述表述。

今年以来,商务部等6部门组织开展“购在中国”系列活动,打造标志性扩消费活动品牌,目前已举办国际消费季、精品首发季、服务消费季等专项活动。商务部等部门印

发通知,进一步优化离境退税政策扩大入境消费,为提升“购在中国”吸引力提供有力支撑。数据显示,今年上半年,全国离境退税销售额同比增长近1倍,离境退税商店数量超7200家,比2024年底增长约80%。

据介绍,各地充分依托本地资源禀赋、产业优势和文化特色,组织开展特色鲜明的“购在中国·地方站”活动近20场,满足多样化、多层次消费需求。同时,聚焦精品购物、精致美食、精彩旅游、精美展演四大领域,加强部门联动,统筹各领域优质资源,打造多元消费场景。

“购在中国”不仅成为国内居民的消费热词,也成为国际游客的“潮流之选”何亚东说。

(上接第一版)村民边巴赤列说:“每月的大扫除日我们都参加。现在村里干净整洁,环境好了,大家身心愉悦,都自觉讲卫生、爱环境。”

堆龙德庆区还积极践行“千万工程”经验。2019至2020年,嘎冲村实施人居环境整治,重点完成道

路硬化、污水雨水改造、绿化亮化等工程。2023年推进人畜分离,建设了牛圈、饲草库。2024年启动宜居宜业和美乡村建设,新建道路、给排水、环境整治及林卡等工程。这些项目显著改善了人居环境,提升了村民生活品质。

驻村第一书记顿珠次仁表示:

“我们以乡风文明建设为抓手,推动村民主动参与卫生清洁,并将‘讲卫生,爱家园’写入村规民约,使之成为自觉行动。2023年嘎冲村成功入选和美乡村建设示范点,是高原宜居宜业乡村的生动实践。”

嘎冲,藏语意为“欢乐之村”。六十载沧桑巨变,乡村风貌焕然一

新,但不变的是村民对美好生活的向往。正是坚持以人民为中心,充分调动群众积极性,才全面改善了生产生活条件,成就了今日的“欢乐之村”。

从美丽生态到美丽经济,再到美好生活,嘎冲村正走出一条“和美乡村”的特色之路,也是拉萨乡村振兴的精彩缩影。